

“五星”刘方平 闪耀新农村

—走进川汇区城南街道刘方平行政村

□记者 王吉城 邱一帆 徐启峰 刘华志 文/图

一村
一档

刘方平行政村地处周口中心城区西南部，属城市近郊村，下辖6个自然村、8个村民组，总面积0.9平方公里。近年来，该村坚持党建引领基层高效能治理，以党建聚合力，以产业促发展，以治理惠民生，走出一条乡村振兴特色之路，先后获全国文明村镇、河南省文明村镇、河南省“五星党支部”等荣誉称号。



小村超能力：

治理巧持“绣花针” 产业劲注“造血剂”

“村里每条路、每条街、每条巷，只要说出名字，我立刻就知道里面有几户人家、住着谁……”近日，省人大代表、刘方平村党支部书记王七峰望着眼前焕然一新的村容村貌，自豪地对记者说。

村内，富强路、红心街、初心巷……一条条街巷干净整洁。作为川汇区“网格+街巷”治理模式试点村，刘方平村依托“街道一村一组（网格）—巷一户”五级治理架构，以“德、红、心、爱、贤、良、义、兴”为主题，对村内12条主路、20条街、50条巷（胡同）进行命名管理，让街巷更具辨识度。同时，党员、退休干部、群众等56人组建“街巷长”队伍，协助网格员开展日常工作，形成了“分级负责、协同联动”的基层治理新格局。

“一方面，我们推行日监督、月总结、年评比考核机制，每年评选15名优秀‘街巷长’，拿出10万元村集体资金设立专项奖励。”王七峰说，“另一方面，我们完善‘街巷长’积分管理制度，将政策宣传、矛盾调解、环境整治等履行为全部纳入管理体系，丰富积分兑换商品种类，真正让实干者得实惠。”

精细化治理让村庄管理更有序，多样的民生服务让村民的生活更加方便。走进村里的“星光”村民之家，暖意扑面而来：游乐区里，孩子们嬉笑玩耍；棋牌区里，老人们围桌对弈、闲话家常；书画馆内墨香四溢，这里不仅是书法爱好者的交流展示平台，也是少年儿童的艺术启蒙课堂。

小村风景线：

“臭水坑”爆改成“清风池”

刘方平村党群服务中心的展览室内，一组以回顾过往、立足当下、展望未来为主题的图片展，清晰记录着村庄的“城南旧事”与蝶变轨迹。每一张照片的背后，都是村民生活品质升级的真实写照。

红心亭旁的清风池，水面清澈，波光粼粼，成为村里一道亮眼的风景。谁能想到，这片水清景美的水域，曾是蚊蝇滋生、无人靠近的臭水坑。为改善人居环境，村里投入60多万元对坑塘进行改造提升，让昔日的“脏乱差”彻底变身为如今的“美如画”。家住清风池旁的村民张艳菊，全程见证了这片坑塘的华丽蝶变，她笑着说：“现在我出门就见到风景，清晨被鸟鸣唤醒，傍晚沿池塘散步，心里别提多舒坦

了。”

一处坑塘的蜕变，是刘方平村人居环境提档升级的缩影。如今的村庄，宜居底色愈发鲜明，“一塘一亭一路十巷”的特色景观，已成为刘方平村的亮丽名片。

近年来，刘方平村持续开展人居环境整治提升行动，用心用情扮靓乡村颜值：新修道路2.8公里，修建花坛5000平方米，安装路灯350盏，栽种绿化树3000余棵，村庄的颜值与居住品质实现双提升。

如今的刘方平村，条条道路畅通整洁，盏盏路灯照亮街巷，基础设施日趋完善，人居环境持续变好，一幅宜居宜业和美乡村的幸福画卷正在这片土地上徐徐展开。

村党支部书记说：

把治理工作做到群众心坎上

在王七峰看来，基层治理的核心要义，始终是“把治理工作做到群众心坎上”。“党建引领不是一句口号，而是要实实在在扎根基层、服务群众，让群众切实感受到干部就在身边、服务就在眼前。”王七峰说。

乡村振兴，产业是根本支撑。

“村里要

有‘造血功能’，不能只靠外部‘输血’。只有产业发展了，村民的腰包才能真正鼓起来，乡村振兴才有坚实的基础。”王七峰说，下一步，村里将继续盘活闲置资源，推动村集体经济提档升级，让发展成果更多更公平地惠及全体村民，让村民的日子越过越红火。

“我们村委会班子成员团结一心，将基层高效能治理力量延伸到村庄的每一个角落，努力实现小事不出巷、大事不出村、矛盾不上交，交出基层治理的亮眼成绩单。”王七峰说。

村民热议：

幸福就在家门口

谈起村里的变化，有村民竖起大拇指说：“如今，村里面貌焕然一新，我们的日子越过越红火，都打心底觉得舒心又知足。”

“有事可以找‘街巷长’、网格员，他们随叫随到。村里的治安也特别好，晚上有巡逻队值守，大街小巷都装了监控摄像头，住着特别安心。”村民王新华说，村里常有志愿者来理发、磨刀、义诊等，在这儿生活太方便了。

“昔日的臭水沟变成了清水塘，村里还建起了文化大舞台，红白事都可以在此操办，着实减少了我们好多麻烦。”村民孙安国感慨道，“村里环境优美、生活方便，比在城里住着还舒服。这日子越过越有盼头！”

“走在村里，看到整洁干净的环境、富有文化内涵的路牌，大家会不自觉地守规矩、讲文明，邻里之间相处也越来越和睦。”村民孙凤云表示，街巷有了专属名称，村庄更富文化内涵。

记者手记

在刘方平村，乡村振兴的生动实践，正是党建引领基层高效能治理的鲜活样本：以特色街巷命名为载体，让文化赋能基层治理；以“网格+街巷”模式为抓手，让服务精准贴近群众；以产业发展为核心，让幸福深深扎根乡村。

刘方平村的探索告诉我们，只要始终把群众放在心上、把治理落到实处，就能让乡村成为群众安居乐业的幸福家园。



众星羽毛球馆。



王七峰(左)介绍村务工作。



多功能的村民之家。